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N I C O L 
Din mila lui Dumnezeu Dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei Vadului, 

Feleacului şi Clujului. 
Preacucernicilor Protopopi, Cucernicilor Preoţi şi tuturor Dreptcredincioşilor Creştini 
din reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului şi Clujului: har şi pace dela Dumnezeu, 
Părintele ceresc, iar dela Noi salutare şi binecuvântarea Noastră arhipăstorească.*) 

IUBIŢILOR FII SUFLETEŞTI. 

„Dacă mărturiseşti cu gura Ta pe Domnul 
Isus, — şi dacă. crezi in inima Ta, că Dum
nezeu l'a înviat din morţi — vei fi mântuit* 

Apostolul Pavel cătră Romani C. 10. V. 9. 

Iarăşi ne apropiem cu evlavie şi cu frica 
lui Dumnezeu de Sfintele noastre altare,'' 
unde prin taina Botezului ne-am încreşti-
nat, unde părinţii noştri au jurat credinţă 
unul altuia, până la moarte — în bine şi 
în rău, — şi în jurul cărora ne sunt în
gropaţi moşii şi strămoşii. 

Ne apropiem cu luminiţe aprinse în m a 
nile noastre şi cu toată smerenia de creş
tini adevăraţi, dăm cuvânt de laudă cătră 
Dumnezeu, că ne-a făcut vrednici şi păr
taşi să ajungem sfânta zi a învierii Fiului 
său, celui mult iubit, pre care l'a trimis 
Dumnezeu în lume pentru mântuirea Noa
stră, pentru însănătoşarea vieţii celor ce se 
îndepărtau de legile Dzeeşti şi omeneşti. 

Ne apropiem să ridicăm glas de mulţă-
mită, ca adeverinduse scripturile — s'a 
pecetluit legea cea nouă cu darul de sus 
şi isvorul credinţei noastre, — aşezată în 
Tablele legii celei noui de sfinţii părinţi 
ai Sinodului dela Niceea, — inspiraţi de 
Duhul cel sfânt şi dătător de viaţă. 

Vom mulţumi înainte de toate bunului 
Dumnezeu, că poporul nostru în lupta pen
tru a cuceri pentru sine viaţa şi învierea 

a rămas curat şi întreg sufleteşte şi nu 
îngădue nimărui să-i smulgă din piept cre
dinţa adevărată, ci după taina mărturisirei 
se apropie de sfânta împărtăşanie, — care 
este cinstitul trup şi sânge al Mântuitorului. 

Calea mântuirei bătucită şi aleasă de 
credincioşii noştri de-a prăznui în curăţe
nie, ziua învierii Domnului, este calea care 
singură poate duce la fericirea vremelnică 
şi veşnică — singura care apropie pe om 
de Dumnezeu şi îl deosebeşte de celelalte 
vietăţi fără suflet. 

Pentru că un suflet curat şi curăţit prin 
sfânta taină a împărtăşaniei, se desbracă 
la zile mari, de păcatul pismei, trufiei, în-
gâmfărei, — ureşte păcatul lăcomiei şi al 
minciunei, cari ucid şi nimicesc partea a-
leasă din sufletul omului. 

Un suflet în zilele de prasnic ocoleşte 
pragul locurilor de desfrâu, nu se înde
letniceşte cu beutura, care turbură mintea 
şi face culcuş- sărăciei, nu caută certele 
isvorul relelor, un suflet curat şi treaz, e 
stăpânit numai de duhul sfânt, duhul înţe-
lepciunei, de duhul dragostei, de duhul 
temerii de Dumnezeu. 

*) Preoţimea noastră este îndatorată a ceti această Pastorală în biserică într'una din zilele praznicului 
învierii Domnului. 



O d e ar da bunul Dumnezeu, ca să ştim 
prăznui cu toţii — (tineri şi bătrâni) creş
tineşte învierea Domnului, — să ne vese
lim în curăţenie,, să iertăm toate pentru 
înviere, să ne îmbrăţişăm şi să ne - zicem 
unii altora „Fraţilor". 

Cine din noi, nu se cutremură de fiorii 
plăcuţi la citirea apostolului, când apostolii 
chîamă „Fraţi" şi pe cei de o lege şi pe 
cei de altă limbă, când le descoper legea 
creştinească. 

Mai ales noi cei de o lege, suntem da
tori să ne înfrăţim, să dăm mână cu mână, 
să ne ajutăm unul pe altul şi să ne învă
ţăm şi iubim.unii pe alţii, ca nu cumva 
păcatul neştiinţei şi al urei dintre fraţi, să 
ne ducă la perzare. 

„Mulţi sunt cei ce caută sufletul meu" 
spune psalmistul, mulţi sunt cei ce ne văd 
mai bucuros învrăjbiţi, certaţi, istovindu-ne 
puterile în hârţueli de nimica, pân'ce ei 

; lucră, se întăresc — prin carte, prin aşe
zăminte economice, prin aşezăminte de 
binefacere şi de caritate creştinească. 

Pierzarea, iubiţilor fii sufleteşti, totdeauna 
e mai aproape de omul rămas în intune-
rec, — de omul, care n'a fost la şcoală, 
de omul lipsit de razele luminei şi ale 
soarelui, lipsit de poveţele unei mame iu
bitoare şi a ale unui tată serios şi drept. — 
Ş i . lipsiţi de aceste raze binefăcătoare sunt 
neştiutorii de carte, lipsiţi sunt cei cuprinşi 
de patima beţii, cei ce află plăcere în os
peţe costisitoare şi în desfrâu şi desfrâ-
nări, — pentru aceştia Christos n'a înviat, 
cuvintele Mântuitorului cătră Apostolii Pe 
tru şi loan: „Mergeţi de gătiţi nouă Pastile 
şă le mâncăm" sunt cuvinte rostite în pu
stiii, tinerimea nepregătită creşteiasemenea 
pădureţului-, care nu aduce roade, nu face 
flori şi fruG-tei, de cari să se desfăteze o-
chiul şi să se îndulcească inimă. 

Vină deci iubită tinerime, fraţi şi surori, 
la casa Domnului, aprinde în inima T a făclia 
dreptăţii, învaţă, să fi modestă, să cruţi, să 
faci binele, şi să iugi de rău, căci răul nu 
este: dela Dumnezeu, ci dela Satan. 

Fereştete de cei ce sudue,. pe cei ce nu 
ascultă de sfaturile bătrânilor şi a le pă
rinţilor şi mai ales de c e i , c e . nu ascultă 
glasul bisericei, poruncile lui Dumnezeu, 
cari sunt, uşor de împlinit şi aduc bucurie 
şi mulţumire sufletească. 

Ieşiţi dintre cei ce îşi bat joc de lege 
şi de Dumnezeu, împrieteniţivă numai cu 
cei ce fac voia tatălui ceresc, ca să fiţi 
fii ai împărăţiei, care o a gătit Dumnezeu 
aleşilor lui. 

Veţi fi auzit, că sunt oameni, — cari -
sparg şi fură lucrurile sfinte din biserici — 
până într'un ceas de ruşine, când îi ajunge 
pedeapsa lui Dumnezeu, şi ferecaţi cu lan
ţurile jandarmilor de braţe şi de picioare 
trec în umezeala şi recoarea zidurilor din 
fioroasele temniţe cu zebrele ia fereştri şi 
cu lăcate grele pe uşi. 

Veţi fi auzit, că sunt bande de oameni, 
mai bine zis fiare sălbatice, cari pândesc Ia 
largul drumului şi despoaie pe călători de 
avutul lor, de munca lor. 

Veţi fi auzit, că pe trenuri umblă pun
gaşi îmbrăcaţi în haine domneşti, cu inele 
de aur în degete şi cu ceasuri scumpe în 
buzunare, cari cu vorbe dulci se apropie 
de călător, îl jefuie de avutul lui şi se a-
propie şi de ţăranul nostru, care ş'a vân
dut boii şi îi ia cu vicleşug toţi banii, îl 
lasă sărac pe toată viaţa. Aceştia sunt fii 

e ai Diavolului, aceştia sunt păgâni uitaţi de 
" Dumnezeu, sunt ca hienele, scot morţii din 

morminte de îi mănâncă. Aceştia în viaţă 
proptesc temniţele, iar după moarte ajung 
în Gheena focului. 

Neamul nostru nu trebue să dea din si
nul seu nici bande de tâlhari, nici pun
gaşi de buzunare, nici falsificatori de bani, 
cum s'au găsit în Budapesta domni mari şi 
hoţi, din clasele bogate aducând pagubă 
asupra ţării, pe care vor şă o nimicească. 

La noi în ziua învierii este o tradiţie, 
care s'a păstrat cu sfinţenie din neam în 
neam. Bunicul ia de mânuţe nepoţeii şi îi 
duce la sfânta biserică, mama duce şi ea 
pe cei mai micuţi, ca to,i să se împărtă
şească de praznicul bucuriei, al invierii 
Domnului, — nădejdea şi a invieri noastre, 
şi îndemnul de a face binele pe pământ. 

Ziua invierii este prilejul de a şi revizui 
şi examina omul sufletul seu. Şi găsind 
în suflet pete va căuta să le cureţe, gă
sind păcate va stărui să le alunge, ca să 
fie viu şi curat. 

„Să invie Dumnezeu şi să se risipească 
vrăjmaşii lui" spune sfânta scriptura la 
ziua invierii, căci vrăjmaşii lui Dumnezeu 
sunt şi vrăjmaşii omului. 



Lenea, necurăţenia, pofta de câştig pe 
nemuncite, de îmbogăţire repede fără muncă, 
iată vrăjmaşii omului. 

Vrăjmaşi sunt cei ce prădează averea 
bisericii şi a comunei în loc să zidească 
şcoală şi biserică, să facă azile pentru ne
putincioşi, pentru orbi şi surdo-muţi, şi să 
cumpere cărţi bune pentru tinerime şi pen
tru popor. 

Vrăjmaşi sunt cei ce ar fi datori să facă 
drumurile, să direagă podurile şi nu le fac, 
cauzând pagube în cară, în vite şi chel-
tueli mari la popor. 

Vrăjmaşi sunt iarăşi cei ce lucrează în 
zile de serbătoare şi în zile de Dumineci, 
în loc ca să urmeze cuvântul scripturi; 
„ Dumnezeu a lucrat şease zile, iar în ziua 
şeaptea a odihnit". 

Vrăjmaşi sunt părinţii, cari nu-şi dau 
pruncii la scoale şi meserii şi lasă să ră
mână în întuneric, ca să se lupte toată 
viaţa, cu sărăcia şi cu lipsa. 

Şi am putea înşira multe soiuri de vrăj
maşi ai neamului nostru, ai bisericei noa
stre dreptmăritoare, cari ne pun stânci" de 
pietri în drum, ca să nu luăm avânt, de 
înălţare spre culmile senine ale cerului 
albastru. 

Fă Doamne, ca ziua învierii să însemne 
o treaptă de înălţare pentru Neamul nostru. 

Scoate-ne Doamne diri robia intunerecu-
îui şi aşează-ne în rândul celor hotăriţi 
sâ trăiască cu vrednicie şi cu mulţumire. 

Alungă Doamne diri satele noastre pe 
cei cuprinşi de patima bâţiel şi chel-
tuesc într'un singur an — milioane pentru 
spirt, aceasta otravă şi acest izvor al să
răciei şi ăl pierzării oamenilor. 

Ce §'âr putea face cu aceşti bani, câte 
lacrimi s'ar alina, câte suferinţe n'ar în
ceta, câte şcoli nu s'ar putea ridica, câte 
cărţi bune n'am putea răspândi în satele 
noastre, cum ar putea fi casele Domnului 
— bisericile noastre? 

Oare când se va desmeteci poporul de 
sub acest păcat greu al beuturei fără nici 
o lipsă, — oare, când Tu Doamne, care 
ai înviat azi pe Fiul Tău cel Dumnezeesc, 
vei învia pe poporul nostru de sub acest 
blestem, care apasă asupra neamului în
treg, ca o peatră de moară? 

Ca prin farmec, ca prin minune am pu
tea vedea cu ochii noştri sufleteşti învie

rea neamului nostru, dacă s'ar şti stăpâni, 
dacă ar putea pune strajă gurei, — dacă 
ar putea înfrâna aceasta patimă urîtă, care 
împinge la sărăcie, la ruşine, la boli- de 
minte, la oftică — cari toate seceră vieţi 
tinere, cari ar putea trăi şi ar putea fi de 
folos bisericei şi neamului. ' • 

în 4 0 0 de sate ale de Dumnezeu păzitei 
şi reînviatei Eparhii a Marelui Voevod Ş te 
fan cel Sfânt, se vor ceti aceste slove ale 
Arhiereului vostru doritor de bine al fiilor 
săi sufleteşti şi mult îndurerat — până vă 
veţi hrăni cu otrava spirtului, moartea tru
pească şi sufletească, a celor de azi şi a 
celor de mâine! . 

Dacă dintre cele 4 0 0 sate ar face legă
mânt sfânt numai 4 0 , că vor intra în oa
stea Domnului, în ceata celor ce nu beau 
de loc ori nu beau peste măsură, .şi se 
abţin de beutură şi dela sudaime - - aş 
avea eu Arhiereul vostru cea mai mare 
mângăere, cea mai desăvârşită mulţumire 
sufletească că poveţele Noastre au căzut 
pe pământ roditor, — pe inima curată şi 
înţelegătoare, .isvorul tămăduirii şi isvorul 
tuturor bunătăţilor pe pământ şi în cer, 
a-ţi da dovadă nouă, că omul nu ascultă 
mai mult de glasul peirii, decât de al 
mântuirii şi s'ar pogorî din belşug darul 
de sus asupra Voastră ca să fie cu voi cu 
toţi, pân'la sfârşitul veacului. 

Dat în Reşedinţa noastră Episcopească 
din Cluj, în ziua învierii Domnului a anu
lui 1927, — şi al 6-lea al arhipăstorîrei 
Noastre. 

De tot binele voitor 

NICOLAE, 
Episcop. 

Nr. 2 8 3 6 / 1 9 2 7 . 

Circulară 
c ă t r e t o a t e oficiile protopopeşti şi parohiale 
din Eparhia Vadfllui, Feleacului şi Clujului. 

Pentru de a preveni inconvenientele din 
anii trecuţi privitoare la ridicarea-satârelor 
funcţionarilor consistoriali, profesorilor se
minariali şi a personalului oficial déla Con
sister şi Academia teologică — precum şi 
la ridicarea salarelor protopopilor, secre
tarilor protopopeşti, impiegaţilor şi oame-



nilor de serviciu — şi în fine la ridicarea 
salarelor tuturor preoţilor şi capelanilor din 
cuprinsul eparhiei noastre, dispunem din 
bună vreme, ca toţi salariaţii să achite 
până la 1 Iunie 1927 dările despre veni
tele globale, darea cătră Stat de orice na
tură — cum şi dările comunale şi jude
ţene pentru întreg anul 1927, şi despre 
aceasta să reclame dela organele com
petente de dare o adeverinţă oficială pre
văzută cu sigilul oficiului, — care adeve
rinţă, fiecare salariat o va înainta în ca le 
ierarhică şefului seu, aşa că protopopii să 
le poată trimite la Consiliul eparhial cel 
mai târziu până la 15 Iunie a. c. pentru 
ca să le putem prezenta Administraţiei fi
nanciare — spre legitimare. 

Toţi cei ce nu se vor conforma acestor 
dispoziţiuni rămân afară din Statele pentru 
pătrariul al II-lea şi cele următoare şi pen
tru paguba ce vor suferi din negligenţa 
lor rămân singuri responsabili. — Alt or
din — nu dăm şi fiecare să ţină însuşi în 
evidenţă afacerea proprie, care îl priveşte 
foarte de aproape. — Cei ce primesc sa-
larele de bază ca învăţători, ori profesori, 
au aceleaşi îndatoriri, ca şi preoţii şi pro
topopii cu salare în întregime. 

Cluj, la 12 Aprilie 1927. 
NICOLAE, 

Episcop. 

CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ. 

Nr. 2 6 6 5 / 1927. 

Ordin-Circular. 
Avizăm On. Oficii parohiale^ că în ca

zurile de edificări de biserici şi de case 
parohiale noui, cu prilejul înaintării spre 
revizuire şi aprobare a planurilor şi devi
zelor, acestea să ni-se înainteze în câte 2 
exemplare, dintre cari unul va rămânea în 
arhiva Consiliului eparhial. 

Cluj, la 11 Aprilie 1927. 
Consiliul Eparhial. 

A apărut şi se poa te c o m a n d a 

PÂINEA VIEŢII 
c a r t e de rugăciuni pentru toţi creştinii. 

Propagandă religioasă. 
Trăim o epocă de actlvism empiric, când 

fiecare lucru atâta valoare are câtă e în 
stare să manifeste în afară. Contemplaţiile, 
retragerile interne sunt mai mult un mijloc 
de reculegere sufletească, când sunt, pen-. 
tru noi lupte şi nicidecum un refugiu per
manent de grijile şi obstacolele lumii, ce 
se pun în cale la fiecare pas. Individ, in
stituţie, societate sunt coprinşi de aceiaşi 
febră a mişcării, a întrupării ideilor, gân
durilor, aspiraţiilor, ce îi stăpânesc. Indi
vidul vrea să-şi realizeze dorinţele perso
nale, instituţiile să-şi desăvârşască opera, 
a cărei susţinătoare s'au făcut, societatea 
la rândul ei să se reorganizeze din temelie 
fie treptat fie deodată. Şi oricare dintre 
aceşti factori reuşesc să se împună, să de
vină conducătorii celorlalţi în măsura, în care 
acţiunea desfăşurată reprezintă maximul. 

Războiul nu pare a fi istovit puterile vi
tale ale omului, ci din contră prin exerci
ţiu i-a scos la iveală dispoziţii latente, ca 
pabile sa dea un nou aspect întregei în
făţişări a societăţii, să deschidă orizonturi 
mai largi, mai luminoase şi mai ademe
nitoare nestatorniciei omeneşti. 

Va fi şi acesta un semn al vremii. Dar 
noi nu ne putem mulţumi cu privirea sem
nelor chiar când acelea nu conţin elemente 
hotărâtoare în mersul ei o pătrundere a lor, 
prin înţelegerea izvorului şi tendinţei, mai 
mult o adaptare o conformare este necesară. 

Religiile — căci pe noi acestea ne in
teresează mai de aproape — reuşesc să 
se menţină numai atâta vreme cât există 
în ele o putere de expansiune în afară sau 
o forţă de organizare şi de propagandă în-
lăuntrul bisericii, a cărei doctrină a deve
nit. Biserica însăşi, ca organizatoare a doc
trinei religioase nu este dependentă numai 
de superioritatea acesteia faţă de alte doc
trine, ci şi de posibilitatea sau imposibili
tatea ei de a se manifesta, de a coprinde 
cât mai mulţi indivizi făcându-i adepţi con
vinşi şi nestrămutaţi. Căci orice instituţie 
trăeşte nu mai prin comunitatea indivizilor 
conduşi de spiritul ideilor ce le propagă. 

Numai astfel putem înţelege tăria creşti
nismului. De fapt întreaga lui istorie de 
ceva în natura omului, care dă mai multă 
crezare acestui sentiment nedesluşit. Pie-



când s'a ivit şi până în zilele noastre nu 
este decât o istorie a propagandei reli
gioase. Propagandă în afară de a converti 
cât mai mulţi necredincioşi, propagandă în 
interiorul lui de a organiza, de a ierarhiza 
forţele şi capacităţile, de a creia valori. 

Mijloacele de propagandă de sigur au 
diferit după întemeietorii religiilor, după 
spiritul dominant ce radia din concepţiile 
despre viaţă şi lume după popoarele în 
sânul cărora s'a ivit şi gradul lor de cul
tură. Buddhismul s'a impus prin tendinţa-i 
ascetică. N'a reuşit însă să prindă în mre
jele renunţării decât popoare obosite sau 
obidite de povara greutăţilor, resemnate în 
neputinţa lor de a face ceva mai bun. Mo-
hamedanismul s'a lăţit prin foc şi prin 
sabie. El a corespuns gradului de cultură 
a arabilor, spiritului lor combativ. A re
zistat însă numai până a fost viu acest 
spirit. In creştinism propaganda nu s'a fă
cut în un singur fel şi nici în o singură 
directivă. Confesiunile, în care s'a scindat, 
au căutat-să-şi creieze mijloace, prin care 
ar putea convinge mai uşor de temeinicia 
adevărurilor susţinute. Biserica romano ca
tolică vrând realizarea unei împărăţii a lu
mii cu caracter pământesc, a creiat „In-
stitum de. propaganda fide", ca prin el să 
acapareze întreagă lume necatolică, cu a-
jutorul unui plan simplu, unitar, prin o ar
mată de misionari convinşi de adevărul ce 
lor spuse şi tari în credinţa putinţii de a 
duce la bun sfârşit lucrul început. Bise 
rica protestantă prin „Armata de salvare" 
pusă pe baze militare şi prin scopurile so
ciale superioare vrea să atragă atenţia a-
supra sa, şi nu fără succes. Dacă ne gân
dim numai la admirabila idee de a ţine 
pe oameni în curent cu ce se petrece cu 
foştii lor camarazi de muncă, cu părinţi, 
fraţi surori, de care s'au despărţit de mult 
şi au pierdut orice contact, ne putem în
chipui ce mijloc puternic au în mână, prin 
sentimentele ce le răscolesc. Diferitele secte 
se răspândesc fără multă zarvă în masele 
mari prin caracterul mistic, cu care îşi 
dau gândurile pe faţă. Prind în lanţurile 
lor ce este mai maleabil, suflete femeeşti, 
le conving nu cu raţionamente logice, ci 
cu destăinuiri acoperite de vălul misticis
mului, în stare să trezească interesul chiar 
şi a celui mai rezistent intelectualist. Este

tismul german a apucat întrucâtva pe ca
lea cea bună, căci prin înfluinţa afectului 
a vrut să sădească în sufletul copilului 
tendinţele religioase. înfluinţa Iui însă a 
avut un caracter şcolăresc. 

Ortodoxia ce a făcut? Nu s'a folosit de 
armă nici de sânge şi nici chiar renunţa
rea, din care unii duşmani ai ei îi fac o* 
învinuire capitală, n'a avut caracterul a s 
cetismului buddhist. Renunţarea ortodoxis
mului nostru, în special, a fost destul de 
activă. Mănăstirile noastre nu au fost azile 
de neputincioşi, ci focare de cultură, bi-
serile lăcaşuri de întărire sufletească "în 
lupta grea a vieţii fie cu natura fie cu me
diul social. Nici chiar misticismul sectan
ţilor nu este folosit, s'ar putea eventual 
obiecta, că cultul nostru întreg nu este de
cât un mister. E adevărat, fără îndoială, 
dar acest mister este atât de obişnuit, se des
făşoară în mod atât de uniform încât pentru 
sufletul simplu numai înseamnă misticism. 

Nu a .existat tendinţă de propagandă ex
ternă, de acaparare. Dacă ici colo s'a ivit 
câte un preot sau călugăr înflăcărat de mi
sionarismul apostolic a fost din iniţiativă 
personală nu instituţională. In lăuntru. în
treaga propagandă să mărginea şi se măr
gineşte şi azi la două mijloace: 1. drep
tul, 2. şcoala. Primul e un mijloc nu de 
propagandă propriuzisă, ci de îngrădire în 
anumite formule, care să garanteze inte
gritatea bisericii de tentativele altor con
fesiuni. De sigur nu este mijlocul cel mai 
fericit nici chiar de apărare. 

Dreptul este o noţiune foarte flexibilă 
şi adaptabilă la orice împrejurări. De aici 
posibilitatea de a-1 folosi şi în sprijinul 
dar şi nenorocirea de a-1 întrebuinţa alţii 
în detrimentul tău. Cel de al doilea mijloc, 
şcoala, lucră numai cu elemente tinere. E 
drept că copilăria fiind timpul cel mai ni
merit pentru a sădi în suflet rădăcinile 
bunelor moravuri, asigură mai bine trăini
cia. Dar sădirea nu e suficientă. Se cere 
o continuă îngrijire. Şi şcoala nu poate 
face acest lucru. Las ' că nu face nici ce 
ar putea. Chestiunea religioasă chiar asi
gurată de legile ţării, e neglijată în aceste 
instituţii. Cauzele nu le discutăm, e destul 
cu constatarea. 

Trebuesc deci aflate mijloace nouă, sau 
acelea care s'au dovedit bune să fie in-



tensificate. Mijloace se găsesc şi la noi, 
păcat nuniai că riu au ieşit la iveală din 
filele manualelor de pastorală; 

Uri lucru rămâne cert, cel mâi puternic 
mijloc de propagandă a fost şi vă rămâne 
CUvântul. Isus mimai priri cuvânt şi-a răs
pândit evanghelia^ apostolii) în frunte cu 
Pavela prin graiu viu âu cucerit inimile; 
Comunicările erau dela suflet la suflet, 
Căci fără ă înlătura însemnătatea bisericii 
Ca instituţie* ceeace a dat şi va da viaţă 
este tot realitatea individuală; Trăirea re
ligiei prin conştiinţa religioasă este cel mai 
puternic razim â unei propagande sănă
toase» Niciodată ri'au inîpus numele, că 
făp'tele, nici literile că sufletul. 

Noi modernii mai avem uri mijloc foarte 
buri, cuvântul scris. Ziarele^ gazetele, re
vistele, cărţile pot face un serviciu folosi
tor propagandei noastre. Ziare Cu menirea 
specială de a răspândi religiozitate 8iit-
Venl — s înţeleg îri ţâră noastră; — Gazete 
SUnt puţine şi şi acelea se adresează po
porului de jos. Clasa orăşenească, mijlocie 
şi cultă sunt lăsate lă voia întâmplării, la 
discreţia publicaţiilor de tot felul atrăgă
toare prin titlul, formatul şi conţinutul lor 
enervant. E nevoie de o gazetărie cftnşti-
incioâsă, care să aibă în vedere tocmai 
aCeâstă lăture a culturii. Ş i ar fi bine ca 
ea sa nu se adreseze direct. Vezi, omului 
lîu-i pâre bine să-i zici lucrului pe nume. 
Cum âzî orice lucru de natură religioasă, 
'îri mintea majorităţii, este asemănat cu 
mormintele evreilor vopsite cu var, pentru 
ă le vedea de departe şi a se feri de ele, 
ăr fi bine> Că apropierea să se facă pe 
alte căi, corespunzătoare acestor tendinţe. 
D e s i g u r pentru aceasta ar fi nevoie de 
forţe materiale şi spirituale, care cu greu 
le-am putea realiza. însă învingerea greu
tăţilor este ea însăşi unul dintre cele mai 
bune mijloace de propagandă. înlături trep
tat obstacole mărunte şi din cele mari 
părţi, căci nimic nu s'a făcut deodată; 
ani de reparaţie au trecut, puteri s'au e-
puizat până au ieşit ceva. 

Nu mai puţin pot aduce servicii reale socie
tăţile cu caracter religios sau moralizator. 

Ca toate acestea să reuşască, preotul nu 
trebue să se considere şi nici să se simtă 
ca un oficiant al religiei ci ca un rege al 
adevărului. L. Bologa. 

I'*' I Ş T I R I | * I 

Daruri pentru Catedrală. Âm mai 
primit dela următorii marinimoşi donatori; 
Preot-căpitari Lazar Cârja din Târgul-Mu-
reş 400 lei, Dr. Oetavian Sglimbea direc
tor îa Banca Centrală îri Clüj 5ÖQÖ lei> 
Gheorghe Tulbure primär în Oradea 1000 
lei, Dr. Aurel Greavu primar în Salorita 
Ö43Ö le"i, Dr. Rcmus Pasca advocat îri 
Câmpeni 1000 lei; Preotul Gheorghe Mâîâf 
din Topliţa 700 lei, Preotul Petre Şeuleari 
din Miheş 1900 lei, Dr. Alesandru Bohă-
ţiel consilier la Curtea de Apel în Cluj 
5000 lei, Dumitru Balaj din Cluj 40 Iei; 
— în total 21.470 lei. Colecta anterioară 
291.191 lei 45 bani. — tota lu l general 
312-661 i i i 45 bânL — Rugăm să ni se 
restitue listele de subscripţii dela toţi 
dohmii, cari încă nu ni le-au trimis, cön-
'form circularului Nr, 7540—926. 

Ciocnirea dela Sighişoara. Vinovaţii 
nenorocirii de lângă .Sighişoara, care a co
stat viaţă la doi cefârişti s au fost judecaţi 
îri Lunia trecută şi pedepsiţi aspru cti 
6—12 Iurii închisoare şi amendă în bani; 
în trenul expres, care a suferit această 
ciocnire, călătorea şi P. S. Sa episcopul 
nostru Nicolae, împreună cu mai mulţi 
fruntaşi ai vieţii publice. Dumnezeu 1-a 
ferit însă de primejdie şi P. S. Sa s'a în
tors cu bine la reşedinţă. Dăm mulţumită 
lui Dumnezeu- şi.-l rugăm să păzească pe 
capul bisericii noastre şi în viitor de orice 
primejdii şi să ni-1 ţină încă mulţi ani în 
fruntea bisericii noastre» 

Pf€oţî militari vor fi angajaţi din nou 
în 6 garnizoane — cu rangul de căpitani. 
Preoţii hirotoniţi, cu cualificaţie ordinară 
şi cu maturitate, — pot fi admişi la exa
men, care se ţine la / Iunie a. c. în Bu
cureşti. Informaţii referitoare la primire se 
pot lua dela P. S. Sa Episcopul Armatei 
Dr. Ioan Stroia în Alba-Iulia. 

Nenorocire. Un grav accident de cale ferată 
s'a produs lângă Calcutta (India), în staţia Bha-
drakh, unde un tren expres s'a ciocnit cu un tren 

.de marfă. Numărul victimelor atinge 22 morţi şi 
160 răniţi. Accidentul se datoreşte greşitei mani
pulări a acului. Doi acari şi subşeful staţiei au 
fost arestaţi. 



Programul Congresului Şocietăţei Ortodoxă 
Naţională a Femeilor Române, ce se va ţine 
la Chişinău în zilele de 7 şi 8 Mai 1927. Con
gresul va fi onorat cu prezenţa Alteţii Sale Re
gale Principesei Elena a României şi a dlui Mi
nistru al Instrucţiunei. Ziua I, Sâmbătă 7 Mai: 
Dimineaţa la gară împărţirea cărţilor de găzduire. 
Ora 1 7 2 P- m - Dejun oferit de Arhiepiscopie. Ora 
3 l/a P- m - Adunarea generală în sala Eparhială. 
Ora 6V 2 p. m. Recepţ'e dată de Societatea Orto
doxă şi de Consiliul Naţional al Femeilor Române 
în onoarea Alteţii Sale Regale Principesa Elena 
a României, la Teatrul Naţional. Ora 9V 2 seara: 
Mare recepţie dată de Comisariatul Basarabiei la 
Clubul Militar. Ziua Il-a, Duminecă 8 Mai; Ora 
10 dimineaţa Te-Deum. Ora 11 dim. Sfinţirea şi 
inaugurarea şcoalelor Şocietăţei Ortodoxă din 
Chişinău. 12V 2 dim. Vizitarea Muzeului din Chi
şinău. 1 Va P- m - Masă Comună oferi'.ă de Comi
tetul central al Soc. Orf. la „Hotel Londra". Ora 
3V 2 P- m • Adunarea generală a Congresului în 
sala Eparhială. Ora 9 seara: Banchetul Primăriei 
la Teatrul Naţional. — In cursul nopţii şi a doua 
zi plecarea din Chişinău. — Cucernicii preoţi cari 
doresc să ia parte la acest congres, să ne avi
zeze din bună vreme, ca să luăm măsuri pentru 
găzduirea lor. 

Armonizarea salariilor. Gazetele din 
Bucureşti scriu că proiectul nou de salari
zare a funcţionarilor a fost votai de Cor
purile legiuitoare. După relatarea gazetelor 
proiectul acesta este foarte nedrept faţă 
de preoţime, lăsându-o iar într'o mare in
ferioritate faţă de alţi slujbaşi. Noi ne-am 
făcut datoria la timp de a face cuvenitele 
obsefvări prin reprezentanţii noştri. Nu cu
noaştem încă precis modul în care a fost 
soluţionată cauza aceasta, şi de aceea nu 
P'item crede ca să fie adevărat ceeace 
scriu gazetele. 

Protestul sovietelor la Roma. Ambasadorul 
sovietelor la Rona, dl Kamenev, a primit astăzi 
textul notei de protest a guvernului din Moscova 
împotriva ratificării tratatului Basarabiei de către 
Italia. Nota de protest astârnit indignare în cer
curile politice italiene, care poate duce uşor la ru
perea relaliilor între Rusia şi Italia. 

O delegaţie de studenţi în teologie, s'a 
prezentat la Ministerul Instrucţiunii, cerând 
să se revină asupra deciziei ministeriale 
prin care li se îngrădeşte dreptul de a se 
putea înscrie la alte facultăţi. Ministrul a 
promis că va studia chestiunea. 

Beethoven. Dăunăzi a fost sărbătorit centena-
riul marelui compozitor Beethoven. Se spune că 
era un om foarte disordonat. Marele compozitor 
şi-a schimbat slugile de opt ori în unsprezece 
luni. Era şi greu să-1 serveşti; închipuiţi-vă că 
scria muzică pe pereţi şi pe perdele acestea din 

urmă fiindu-i chiar furate de un amator de auto
grafe. Apoi îşi făcea băile în odaia de culcare pe 
care o transforma într'un adevărat lac, creştea pui 
de găină prin odăi; iar cât despre ora mesei, n'o 
respecta nici odată ceeace dispera pe biata bucă
tăreasă, într'un cuvânt, toată viaţa lui a fost spe^ 
rietoarea proprietarilor şi a slugilor. 

•j* Vasile Andrei, preotul parohiei Coruieni 
a reposat în 12 Aprilie a. c. în vârstă de 72 ani, 
după o activitate de 46 ani la altarul Domnului. 
Sunt abia câteva zile de când a trecut la cele veş
nice şi soţia sa şi repede ia urmat şi dânsul pe 
calea veciniciei. Reposatul a fost un preot vrednic, 
muncitor harnic şi devotat misiunii sale. D-zeu 
să-'l aşeze în sînul tuturor drepţilor. 

Un om, care vede în buzunarele al
tora. Inginerul polonez Poklinovski are 
darul de a vedea prin buzunarele oameni
lor. El e în stare să citească toate scri
sorile aflătoare în buzunar. S 'a făcut o 
probă chiar în faţa Preşedintelui Republi-
cei poloneze. Zilele trecute, ciudatul om a 
fost chemat în Franţa. 

P r o p a g a n d a culturală în B a s a r a b i a . D-na 
Sabina Cantacuzino preşedinta Universităţii libere 
din Bucureşti, a fost invitată să ia parte la con
sfătuirea comişiunei de propagandă culturală, care 
funcţionează pe lângă casa şcoalelor. Consfătui
rea a fost prezidată de dl Ion Petrovici, ministrul 
instrucţiunii şi s'au bazele unei legături între pro
paganda, pe care ministerul instrucţ'unii o face în 
satele basarabene, şi propaganda universi.ăţîi li
bere în oraşe. 

Concurs. 3 - 3 

Prin aceasta se publică concurs pentru posturile 
de 1. Revizor eparhial , 2. Preot-mis îonar e-
parhial al eparhiei Clujului cu termen de 30 zile, 
dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Salarul împreunat cu aceste posturi este: 
1. Pentru revizorul eparhial salar de bază de 

2203 lei lunar, plus accesoriile prevăzute în bu
getul Min. Cultelor. 

2. Pentru preotul-misionar salar de bază de 
1600 lei lunar, plus accesoriile.. 

Concurenţii la aceste posturi vor avea să întru
nească următoarele condiţiuni: 

a) Studii teologice sistematice şi calificaţie preo
ţească de cl. I. Cei cu studii teologice academice 
vor fi preferiţi. 

b) Serviciu preoţesc de cel puţin 5 ani împliniţi. 
Sediul pentru cei ce vor ocupa aceste posturi 

este în Cluj. Cei aleşi vor sta la ordinele P. S. 
Episcop şi a Consiliului eparhia! şi vor avea a 
se deplasa unde îi vor reclama trebuinţele pasto
rale şi administrative, iar în timpul liber vor în
deplini serviciul de birou ce li se va designa de 
cătră P. S. Sa. 

c) Candidaţii aleşi şi aprobaţi vor avea să se 
îngrijască singuri de locuinţă până când li-se va 



putea pune la dispoziţie locuinţă închiriată în ca
sele Consiliului eparhial, acum ocupate. 

d) Doritorii de a ocupa aceste posturi vor îna
inta Consiliului nostru eparhial cererile însoţite de 
autobiografie şi dovezi autentice relative la înde
plinirea condiţiilor. 

e) Candidaţii din altă eparhie vor avea să ală
ture la cerere act de învoire dela' chiriarhul lor, 
că în caz de alegere şi aprobare le va elibera lite-
rile dimisionale necesare pentru ocuparea postului. 

Cluj, la 28 Martie 1927. 
NICOLAE m. p. 

episcop. 

Nr. 8 1 / 1 9 2 7 . 1—3 

C O N C U R S . 

Pentru întregirea parohiei de cl. III. S o -
porul-de-Câmpie aparţinătoare acestui pro
topopiat se publică concurs cu termin de 
3 0 zile în „Renaşterea". 

E molumentele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, conform calificaţiunii, 
pentru parohie de cl. III. 

2. Sesiune parohială 32 jug, cultivabile. 
3 . Locuinţă, corespunzătoare în natură 

şi supraedifîcatele recerute. 
4 . Câte o ferdelă de cereale şi o zi de 

lucru de fiecare familie. 
5. Stolele uzitale conform recerinţelor 

timpului. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi 

înainteze petiţiile instruite în ordine sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu prea
labilă încuviinţare se pot prezenta în pa
rohie spre a celebra, cuvânta şi face cu
noştinţă cu poporul. 

Oficiul protopopesc înţelegere cu con
siliul parohial. 

Turda, Ia 5 Aprilie 1927. 
Oficiul protopopesc. 

Iovian Mureşan, 
protopop. 

Nr. 189 /1927 prot. * 3—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în 
Herepea cu filia Ozd din protopopiatul 
Luduş se publică concurs cu termen de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 

1. Salar de Stat. 
2. Casă parohială, supraedificii econo

mice şi grădină. 
3. Treizeci (30) iugăre sesiune parohială 

în parohia matre şi 10 iugăre în filia Ozd, 
completate prin reforma agrară. 

4. O zi de lucru şi o ferdelă de cucuruz 
sfărâmat dela fiecare familie, din care y 3 

sunt ale cantorului. 
5. Stola îndatinată. 
Concurenţii îşi vor înainta cererile înso

ţite de documente oficiului nostru şi cu 
prealabila încunoştinţare se vor putea pre
zenta în parohie în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare pentru a celebra şi predica, 
respective a cânta şi a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Luduş, la 18 Martie 1927. 

Oficiul protopopesc ort. rom. în înţelegere 
cu Consiliul parohial din Herepea. 

Romul Popa, 
protopop. 

Nr. 127 /1927 pp. ..... 3—3 

C O N C U R S . 
Se publică concurs, cu termen de 3 0 

zile dela întâia apariţie în organul oficial 
„Renaşterea", pentru postul de paroh al 
parohiei de cl. H-a Geomal, protopopiatul 
Aiudului. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Leafa dela Stat ; 
2. Folosinţa sesiunei parohiale de 2 5 

iugăre ară tor; casă parohială în natură, cu 
grădină corespunzătoare şi lemne de foc 
din pădurea comunală, din parchetul anual 
de y 4 iugăr, care compete parohului. 

3. Onorariile stolare obişnuite. 
Solicitanţii la acest post, îşi vor înainta 

cererile, legal întocmite, oficiului nostru, 
în termenul fixat şi pe lângă respectarea 
prescriselor reglementare, se vor prezenta 
în parohie, în vre-o Duminecă sau sărbă
toare, pentru a cânta, cuvânta şi eventual 
a servi. 

Oficiul protopopesc al tractului Aiud, în 
înţelegere cu Consiliul parohial din Geomal. 

Aiud, la 2 0 Martie 1927. 

Protopop, Iosif Pop. 




